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• визначення характеру конкурентних стратегічних дій; 

• з'ясування засобів набуття (утримання) конкурентних переваг (рис.1). 

 
Рис.1.Складовіформування конкурентної стратегії підприємства 

Головними критеріями оцінки ступеня придатності стратегічного плану є: адаптивність, варіативність 

планових рішень, оптимальність деталізації, збалансованість елементів, адресність планових завдань, 

цільова спрямованість. 

Перетворення стратегічного плану в конкретні дії, які мають забезпечити отримання бажаних 

результатів, формує стадію реалізації стратегії, яка системно спрямовує зусилля підприємства на здійснення 

організаційних змін, розробку та контроль ділових процесів, мотивування персоналу на досягнення 

поставлених стратегічних цілей.  

Основною умовою реалізації обраної стратегії розвитку є створення підприємства, що здатне 

адаптуватися до поточних змін зовнішнього середовища і здійснити внутрішні тактичні перебудови, що 

мають забезпечити досягнення стратегічних цілей.  

Важливою складовою виконання стратегії є контроль за перебігом її реалізації. Упроцесі контролю 

доцільно зосередитиувагу на двох напрямах: 

• діагностика внутрішніх процесів реалізації стратегії; 

• моніторинг зовнішнього середовища, зміна якого може обумовити доцільність коригування 

стратегії. 

Кращим свідченням результативності виконання діючої стратегії є стратегічне положення 

підприємства на досліджуваному ринку в поєднанні з отриманими фінансовими результатами.  
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УДК 339.1 

Шимко О.В. 

КОНКУРЕНТНІ ПЕРЕВАГИ ЯК РУШІЙНИЙ МЕХАНІЗМ ФОРМУВАННЯ СТРАТЕГІЇ 

ТОРГОВЕЛЬНОГО ПІДПРИЄМСТВА 

Проблема забезпечення конкурентоспроможності торговельних підприємств вимагає визначення 

шляхів отримання конкурентних переваг. Доцільно виділити два основних підходи до отримання 

конкурентних переваг: 

• маркетинговий підхід, орієнтований на споживачів; 

• конкурентний підхід, орієнтованийна конкурентів . 

Підхід, орієнтований на споживачів, використовує концепцію маркетингу і виходить з того, що 

позиція підприємства є лідируючою, якщо вона сприймається як цінність для споживача і відповідає його 
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мотиваціям. Саме завдяки реструктуризації свідомості споживача під час позиціюванняторговельного 

підприємства створюється його конкурентна перевага, яка полягає у спрощенні процесу прийняття рішення 

споживачем на користь даного підприємства, формуванні лояльності покупця.  

На противагу попередньому, підхід, орієнтований на конкурентів, зосереджується на стратегії та 

тактиці протидії конкурентам. У межах даного підходу може використовуватися два способи досягнення 

конкурентних переваг: лідерство за витратами та сукупність дій щодо зміни конкурентного середовища. 

В історичному аспекті зменшення витрат є традиційним, найстарішим та найбільш дослідженим 

методом посилення конкурентних переваг підприємства. Однак, систематичне скорочення витрат на 

розвиток діяльності, маркетингові заходи може привести до того, що підприємство виявиться 

неспроможним задовольнити зростаючі потреби споживачів. Тому, враховуючи ситуацію на споживчому 

ринку, стратегію мінімізації витрат слід трансформувати у стратегію ефективного управління витратами, яка 

б передбачала не прагнення будь-що знизити витрати, а розробку цінових рішень для кожного сегменту 

споживачів з врахуванням ринкової ситуації.  

Під сукупністю дій щодозміни конкурентного середовища слід розуміти інтеграційні і мережеві 

процеси розвитку торговельних підприємств. 

Однак, наявність окремих конкурентних переваг не означає автономії переваг і не забезпечує 

підприємству перемоги у конкурентній боротьбі.Постійні зміни в зоні діяльності торговельного 

підприємства перетворюють йогосильні сторони в слабкі, а досягнуті успіхи на ринку за відсутності 

постійної і цілеспрямованої роботи через певний проміжок часу будуть перевершені відповідними діями 

конкурентів. 

З огляду на вище означене, завдання формування конкурентних переваг трансформується в завдання 

адаптації системи управління підприємством до змін конкурентного середовища, що дозволяє швидко і 

точно визначати напрямки підвищення конкурентоспроможності,при цьому першочергову роль необхідно 

відвести конкурентним позиціям підприємства, які визначають його здатність реалізувати конкурентні 

переваги і характеризують його місце в конкурентному середовищі. 

Отже, конкурентні переваги та конкурентні позиції є взаємопов’язаними та взаємообумовленими 

елементами одного процесу, спрямованого на підвищення конкурентоспроможності підприємства через 

розробку стратегій конкурентної поведінки (рис.1) . 

Конкурентні 

переваги 

Конкурентна позиція 

Сильна Слабка 

Вагомі Розвиток 

Доцільна стратегія стійкого зростання, 

зосередження на власних 

конкурентних перевагах, розширення 

ринку за рахунок формування 

маркетингових систем, політика 

диверсифікації, підтримка постійних та 

завоювання нових споживачів. 

Формування 

Доцільна стратегія проникнення на 

ринок, особлива увага приділяється 

посиленню слабких позицій, 

розробці комплексу маркетингу та 

позиціюванню підприємства, 

направлених на завоювання 

лояльності споживачів. 

Незначні Утримання 

Доцільна стратегія захисту базових та 

формування нових конкурентних 

переваг, утримання частки ринку, 

здійснення вибіркових інвестицій. 

 

Скорочення (вихід) 

Пошук шляхів отримання 

конкурентних переваг, завоювання 

лояльності споживачів, посилення 

позицій за рахунок використання 

переваг інтеграційних 

утворень.Скорочення діяльності, 

пошук нішіабо вихід. 

Рис.1. Матриця стратегій конкурентної поведінки 
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Найбільш повному використанню конкурентних перевагторговельного підприємства сприяє розробка 

конкурентних стратегій.Завдання конкурентної стратегії – досягнути такого положення підприємства на 

ринку, за якого воно здатне захистити себе віднегативного впливу зовнішніх і внутрішніх факторівабо 

використати їх вплив на свою користь. 
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УДК 762.50 

Щесюк С.В. 

ОСОБЛИВОСТІ ВЗАЄМОДІЇ ТА РОЗВИТКУ ТУРИСТИЧНОЇ ІНДУСТРІЇ ТА 

ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

Туристична індустрія в сучасному її вигляді почала формуватись у другій половині ХІХ ст., з часу 

проходження хвилі капіталістичних революцій в Європі та утвердження нового способу виробництва, 

завдяки чому інтенсивно почала зростати економіка, впливаючи, одночасно, на розбудову туристичної 

індустрії та підсилюючи фінансовий потенціал територіальних громад за місцем розміщення об’єктів 

підприємницької діяльності. Саме в цей час появляються два терміни визначальні для формування 

туристичної індустрії: «підприємництво» та «туризм», які перетворили кволе існування цієї галузі в 

потужний локомотив світової економіки.  

Поступово розрізнені сфери національних господарських систем почали розвиватися завдяки одна 

одній, за схемою «штовхай – тягни». Наприклад, удосконалення транспорту, засобів зв’язку сприяло тому, 

що люди могли вільно відвідувати будь-які країни, оглядати твори мистецтва, знайомитися з культурними 

надбаннями. Територіальні громади перетворюються із замкнених спільнот у відкриті системи, де з однієї 

сторони формується клас підприємливих людей, які сприяють розвитку науково-технічного прогресу 

людства, а з іншої – клас допитливих людей, які користуються винаходами перших реалізовуючись 

подорожуючи на національному та міжнародному рівні. 

Процес активізації господарського життя в територіальних громадах помітно збільшував рухомість 

населення та супроводжувався на місцевому рівні будівництвом готелів, ресторанів, зон відпочинку, 

лікування, дослідження та вивчення видатних історичних та географічних місць, де обслуговуються 

спочатку привілейовані класи, а з часом і всі бажаючі. 

В період тотальних змін в структурі європейської економічної системи та в її динамічному 

розвиткові, територіальні громади стають зацікавленні в збільшенні відвідуваності їх місцевостей, оскільки 

для них появляється певний зиск у фінансових надходженнях, які можна використати для вирішення 

проблем та розбудови інфраструктури. Тому, чимало таких громад об’єднуючись або передаючи в концесію 

підприємцям окремі території починають розбудовувати транспортну мережу. Її розвиток призвів до 

кардинальних змін в туризмі, перетворивши його на соціально-економічне явище. 

В свою чергу сам туризм суттєво вплинув на розвиток транспортних систем. Виникають значні зміни 

в обсязі, динаміці та структурі туристичного потоку як в національному, так і в міжнародному масштабах. 

Для задоволення постійно зростаючих потреб споживачів туристичних послуг транспорт постійно 

адаптувався до їх вимог, а зростаюча кількість туристичних подорожей призвела до збільшення кількості 

транспортних засобів у всіх його видах, шляхом збільшення пасажиромісткості [1, с.15]. 

Туристична індустрія окремих територій різних держав починає набирати потужності шляхом 

включення все нових галузей економіки. Територіальні громади, адаптовуючисьдо нових умов, формують 

відповідну інфраструктуру для туристів. Через зростання технічної швидкості та зручності транспортних 

засобів, якісно удосконалюється покриття доріг, скорочується час подорожі шляхом встановлення прямих 

транспортних зв’язків, за напрямом туристичних потоків. Підвищення якості і надійності транспортних 
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